



“青山列画屏，雨余翠欲滴。秋叶更春花，纷披似锦织。”数百年前，清朝诗人余逢辰游览黟县屏山村后欣然写下如画的诗篇。春秋几度，气象万千，如今漫步这里，不闻喧闹与嘈杂，只见小桥流水街巷依旧，青砖黛瓦灰墙如故，画里乡村的悠远怡然万家同享。

七月盛夏，风云际会，荷开蝉鸣，一如坐落在此的黄山中国书画小镇的热闹非凡，这座由安徽出版集团旗下安徽文化旅游投资集团重磅打造的小镇，依托黄山旅游，镶嵌徽文化内涵，以文化和艺术为主题，集文化艺术酒店、文化艺术创作交流、艺术品展览展示交易、艺术培训及相关文化配套为一体，甫一问世，便吸引了世人的目光。在小镇写生研学基地里，一批接着一批的莘莘学子正慕名而来，在山水环绕、四方围合中，或研学交友，增长才干、快乐成长；或绘画写生，邂逅艺术、亲近自然。时光在不紧不慢中悄悄流逝，成长在优雅从容中如期而至。

■ 记者 吴承江/文 高斌/图



晨雾中的黄山中国书画小镇

黄山中国书画小镇： 以艺术之力，缔造徽州文化新地标

周到服务，研学无忧



夏令营开营仪式现场

7月25日下午，在黄山中国书画小镇写生研学基地的会议室里，一场夏令营活动的开营仪式在欢歌笑语声中拉开了帷幕，由来自安徽、河南两省知名高中百余名学生组成的研学团队，于前一日抵达小镇，在小镇工作人员的贴心帮助下，快速顺利地办好了入营事宜，接下来，他们将在这里度过十天左右高质量的学习、探索时光。

小镇写生研学基地建筑面积约10000平方米，可同时容纳1000人以上，全方位满足艺术研修、亲子游、团队进阶学习与培训的各种写生需求。

通过智能管理和完善配套等保障措施，基地从吃、住、休息这些日常活动着手，妥善安排，以专业化、规模化、一站式的写生综合服务为同学和老师及家长们营造了一份十分安全舒适的写生研学环境。

高品质的餐厅和宿舍让人吃住无忧。基地拥有文化艺术酒店、艺术培训营地、艺术民宿等配套功能设施。其中，文化艺术酒店有120张床位，艺术培训营地有500张床位，艺术民宿有20张床位，客房环境舒适优雅，艺术氛围浓厚。学生宿舍拥有4至8人多种房型，且硬件设施齐全，桌子、床褥、空调应有尽有，每间房都配有独立的卫生间和洗浴设施，楼层也有公共卫生间和洗浴间、洗衣间，只为了让同学们在结束一天的研学活动后不用排队就能方便快捷地洗漱。此外，文化艺术酒店和艺术培训营地均设有餐厅，可同时为300人以上人员提供满足多样化需求的就餐服务。

安全始终是头等大事，也是基地的第一要务。专门设立的医务室和专业的医护人员，24小时待命，为学子们保驾护航。

写意徽州，美育自由

清晨，当小镇从阳光中醒来，写生的学子们便已遍布在屏山古村中。斑驳的墙壁、古朴的条石路、流动的曲水在村里相得益彰，学子们安静地坐在小巷里、树荫下，一笔一画，用心勾勒着古村里的点点滴滴，进行一场与徽州之美的浪漫对话。

“这里很适合研学采风写生，让学生们在青山绿水之间，实地了解这里的自然、人文环境，非常有助于激发他们的创作灵感。”带领团队来小镇写生研学基地开展活动的常老师说道。

16岁的李同学来自合肥，她曾多次来黄山市旅游，到小镇写生研学基地却是第一次，这里优越的软硬件条件，画里乡村的古朴秀丽都给她留下了深刻的印象，“我今年二月份开始学习绘画，这里丰富的素材给我提供了很多的参考，研学生活里的吃住行都有保障，各种服务也都贴心，希望利用这段时间，学到、玩到、乐到！”

将美育与研学巧妙结合，是小镇写生研学基地的匠心独运，如今，全国多家院校在这里共建教学实践基地，安徽大学艺术学院校外实践教育基地、安徽师



学生们户外写生中

范大学美术学院校外教学实践基地、安徽工商职业学院艺术设计学院教学实践基地、安徽工程大学艺术学院校外教学实践基地、安徽新华学院艺术院校实习实训基地等诸多基地在此落地。一方面向更多的青少年展现徽州山水、人文之美，传统文化之美，另一方面积极响应国家政策，做好美育工作，提升青少年审美和人文素养。

行走课堂，收获满满

除了研学、写生，小镇还可以开展书画、摄影、徽州三雕、非遗体验等文化艺术交流体验。2021年以来，小镇开展了多轮次的艺术品鉴活动，连续两年承办安徽省教育厅主办的校园读书创作书画比赛活动，去年举办的“书写百年美好画卷”绘画比赛活动共征集师生作品3000余幅，优秀获奖作品在中国科学技术大学和书画小镇持续展览两个多月，引来了众多师生和书画艺术家参观。承办了第16届中国黄山（黟县）乡村摄影大展和第二届青年写生艺术季作品展暨大学生艺术博览会黄山特展，活动期间受到各级领导的重视，吸引全国各地的摄影书画艺术爱好者观展，仅一个月观展人数就达到万人以上，全国有50多家主流媒体和新媒体进行了报道。

小镇写生研学基地所在地黟县被称作“中国明清古民居博物馆”“中国传统文化的缩影”，获评中国地名文化遗产“千年古县”，是徽文化传承与发展的核心区域。

小镇周边还存有大量的明清民居、祠堂、牌坊、园林，更有世界文化遗产宏村、西递古村落；还拥有全国红色旅游经典景区柯村红色教育基地、陶渊明故居



非遗展示

“守拙园”、赛金花故居“归园”、黄士陵纪念馆、苏绣文故居、徽州糕点博物馆、古黟黑茶博物馆等一大批优秀的文化、艺术类教育资源。研学之余，再到这些地方走一走、看一看，目之所及，都是古徽州艺术与文化魅力，不经意间，便收获满满。

艺术赋能美好生活，匠心铸就文化瑰宝，在黄山中国书画小镇，尽情捕捉徽州之美，一起向未来！